

傳教生活點滴



何愛珠

（編者按：何愛珠是香港教區首批遣往非洲傳教的教友之一。本文是她個人傳教生活的體驗。）

一九八三年一月十七日，是我踏足非洲的日子。在酷熱的天氣下步進機場，一張張黑油油的臉孔在我週圍出現，入境處人員拿著我的護照，還沒有打開，便目不轉睛的望著我，問道：「你是從日本來的嗎？」「不，我是從香港來的中國人。」「呀！中國人，你是醫生？」「不，我是傳教士。」「中國傳教士？中國有宗教嗎？」眼見一條長人龍在我背後，也不想詳加解釋，但似乎這位檢查員對後面的人視若無睹，只對我感到興趣。幸好那時來接我機的神父已取得許可，進入機場與我會合，且很快便帶我離開機場。在路上，他告訴我坦桑尼亞人很尊重中國人，因為中國人為他們建鐵路，並且不斷派醫生和軍事人員來為他們服務。那時我才明白他們為什麼對我有這麼大的興趣。

我感謝瑪利諾會給我機會，使我能為坦國人民服務，他們扮演了橋樑的角色，為中國人和坦桑尼亞人建立起一個新的關係。坦國人情味濃厚，對我這個個子比他們細小的中國女孩子愛護備至。他們對外面的世界所知甚少，所以有外國人士與他們交往，他們覺得十分光榮。他們常問及我關於中國的事，那時我才發覺自己所知的不比他們多，以往所唸的中國歷史去了那裏？只為考試而唸的都忘得一乾二淨了。當時只恨自己不會踏足中國土地，沒有實際的經驗與他們分享。就在那一刻便立下決心，以後回港，第一件要做的事，便是往國內一遊。他們的好奇和求知激起了我對祖國的關懷和對自己文化的欣賞；而我的臨在亦給他們拓寬了視野，使他們瞭解到香港的存在以及中國和香港的關係、和亞洲地區的一些概況。講到這裏，有人或會問，這和傳福音又有什麼關係呢？關係很大。假若基督福音不能進入生活中，不能與文化融會，這喜訊便是個漂亮的空言。在我們的交談和接觸中，我看到基督臨在他們身上；同樣，他們看到聖神怎樣引導我千里迢迢來到他們中間。「你們往普天下去，向一切受造物宣傳福音。」（谷十六：15）這句說話藏在我的心裏已久，但從未敢夢想過越洋渡海，因為這個夢想似乎離現實太遠。只見傳教士們紛紛從歐美來港，為人服務，他們在物資上給予救濟，很多人因此而入教，而我的家庭也是其中的受惠者，他們的行為早已在我小小的心靈內播下種子，這些見證行動不是比講十遍道理更具說服力嗎？

講到行動和實踐，有人問我究竟在非洲怎樣傳道？以一個教友的身份去傳道是否很困難？當地人能夠接受嗎？回港後又有什麼

出路？有些人則羨慕我有這個機會，並讚賞我有這份勇氣。你若問我勇氣何來，我唯一的答覆是來自聖神。我相信不是我在工作，而是聖神在我內工作；我更深信，聖神在我內工作，也在你內工作。基督沒有說傳福音是容易，祂只應許祂的慈愛常在。我並沒有採用一套傳道術，我只知臨在和分享的重要，度他們所度的生活，說他們所說的語言，聆聽他們的悲哀，分享他們的喜樂。至於我的身份，的確有很多人在疑問，但當他們接受了我本人後，便不介意我的身份了。一般人對教友傳教有兩種態度：一是由於不明白，所以不接受教友傳教；另一是雖然明白了，但不願意接受教友傳教。其實，第二種態度是不對的，因基督本人并不排除教友傳教；基督復活後派遣第一位去傳喜訊的是位女教友——瑪利亞瑪達肋納（若廿：11-18）。瑪利亞不是十全十美，她沒有卓越的才華、豐富的智識，但基督揀選她「去」和「告訴」宗徒。我們不要自憐或自卑，基督會接受我們並助我們發揮所能。記得有一次在坦國，我已數日沒有糖用，在市面上又買不到，當地的一位朋友不知從那裏討來一公斤糖，立刻跑來給我一半，其實他自己亦很久沒有嚐到糖的滋味，而一家五口，得了少許，自用也不夠，難得他還有心與我分享，他不就像聖經中的窮寡婦嗎？我想：沒有的反而慷慨，我們有的又該如何？

八五年回港後，即依照原來計劃，往國內一遊，一個月的旅遊比起在坦國兩年多的生活，當然會有不同層面的體驗。不過，在這短短的時日裏，倒發生了一些令我難忘的事。記得在西安住在一間二等旅館，早上有人來沖熱水，那位沖水的阿嬤看見我的房伴放在桌上一本聖經，便微笑地望著我們問：

「你們是教徒嗎？我也是。」我們很高興遇上這位基督徒，她還告訴了我們近期教堂重開的政策，她不曉得新的禮儀，但對這政策却十分歡迎，因為至少有教堂可進，她的感受從說話的語氣中表露無遺。我慚愧自己沒有帶任何聖物可給她留下，以表示對她信仰的支持；相反的，她還給了我們一張聖母像月曆咭，當時我心內有莫名的感受。我不知要說什麼，只以簡單的多謝回報。她臨離開時還說：「信仰是一份寶貴的禮物，要好好珍惜它。」她不就是基督所派遣向我們傳福音的使者嗎？國內地大人廣，大城市與小鄉村的風味完全不同。去過北京的人一定會認為國內發展蓬勃，四個現代化指日可待；但若有人去過鄭州，必有不同的意見。我們在館子吃完餃子豆漿，剛起來還沒有離開坐位，已有一群一直虎視眈眈的小童衝過來，搶奪枱上剩下的餃子和杯裏的豆漿。我初時還緊握皮包，以為他們想過來搶錢；一陣驚慌後，只留下一片心酸。進步是可見的，但仍許多需要努力的地方，我們也有責任出一分力吧。

經過坦桑尼亞和中國旅遊的經驗後，那種渴望與別人分享喜訊的心火更加熱切。我知道除了我，聖神還帶領著不同的人，而願意回應的亦必大有人在，或者只是欠缺一些可行的途徑。所以，我便與一班朋友策劃成立一個「教友傳教會」，這個會將會在不久正式成立，並得到香港教區的認可和支持。我們希望藉此「傳教會」，讓更多基督徒有機會去履行教會的使命。基督降生成為猶太人，祂愛猶太人，但祂亦愛一切世人；所以基督「降生」仍不夠，祂要「復活」，要以「復活」解放一切人；救恩無國界，祂的復活是屬於所有天主所創造、所愛的人。